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一、单项选择题(本题共6小题，每小题4分，共24分．每小题给出的选项中只有一项符合题目要求)

1.在如图所示的女排比赛中，下列情境中的研究对象可以视为质点的是(　　)
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A．研究女排比赛中运动员扣球的动作时

B．确定运动员在球场上的位置时

C．研究比赛中运动员发出的旋转球时

D．确定落在边线处的排球是否在界内时

2.一名运动员在百米赛跑中，测得其在50米处的速度是6 m/s,10 s末到达终点时的速度是8 m/s，则他在全程的平均速度的大小是(　　)

A．4 m/s　　　　　B．6 m/s

C．7 m/s          D．10 m/s

3.在实验中，打点计时器所用电源的频率为50 Hz，下列关于计数点间时间间隔的说法中正确的是(　　)

A．每隔四个点取一个计数点，则计数点间的时间间隔为0.10 s

B．每隔四个点取一个计数点，则计数点间的时间间隔为0.08 s

C．每隔五个点取一个计数点，则计数点间的时间间隔为0.08 s

D．每隔五个点取一个计数点，则计数点间的时间间隔为0.10 s

4.如图所示，小明沿半径为R的拱形桥面上的A点跑到B点(弧AB对应的圆心角为60°)，用时为t，在此过程中，下列说法正确的是(　　)
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A．小明的位移大小为eq \f(πR,3)
B．小明的路程为R

C．小明的平均速度大小为eq \f(R,t)
D．小明的平均速度大小为eq \f(πR,3t)
5.下图是某研究者在地面上拍摄的小球做自由落体运动的频闪照片．假设在月球上使用相同的设备，并保持频闪光源闪光的时间间隔不变，拍摄小球在月球表面做自由落体运动的频闪照片，可能是图中的(　　)
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6.张明明乘坐西成高铁过大桥，当他所在的车厢刚要到达桥头时，他看到车厢内显示屏上的示数为252 km/h，若过桥时列车做匀减速直线运动，加速度的大小为0.8 m/s2，则经过25 s(假设此时列车仍在桥上)车厢内显示屏上的示数应为(　　)

A．216 km/h     B．180 km/h

C．144 km/h     D．108 km/h

二、多项选择题(本题共4小题，每小题5分，共20分．每小题给出的选项中有多项符合题目要求，全部选对的得5分，选对但不全的得3分，有选错的得0分)

7.A、B两球的质量均为m，两球之间用轻弹簧相连，放在光滑的水平地面上，A球左侧靠墙，弹簧原长为L0，用恒力F向左推B球使弹簧压缩，如图所示，整个系统处于静止状态，此时弹簧长为L，下列说法正确的是(　　)
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A．弹簧的劲度系数为eq \f(F,L)
B．弹簧的劲度系数为eq \f(F,L0－L)
C．若突然将力F撤去，撤去瞬间，A、B两球的加速度均为0

D．若突然将力F撤去，撤去瞬间，A球的加速度为0，B球的加速度大小为eq \f(F,m)
8.用相同材料做成的A、B两木块的初速度大小之比为2：3，它们以相同的加速度在同一粗糙水平面上沿直线滑行直至停止，则它们滑行的(　　)

A．时间之比为1：1     B．时间之比为2：3

C．距离之比为4：9     D．距离之比为2：3

9.一质点做匀加速直线运动，第3 s内的位移是2 m，第4 s内的位移是2.5 m，那么以下说法中正确的是(　　)

A．这2 s内平均速度是2.25 m/s

B．第3 s末瞬时速度是2.25 m/s

C．质点的加速度是0.125 m/s2
D．质点的加速度是0.5 m/s2
10.如图所示的四个图像中，表示物体做匀加速直线运动的图像是 (　　)
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二、实验题(本题共2小题,共18分)

11.(9分)如图所示,某同学在做研究匀变速直线运动的实验中,由打点计时器得到表示小车运动过程的一条纸带,纸带上相邻计数点间的时间间隔为0.1 s,其中x1=7.05 cm、x2=7.68 cm、x3=8.33 cm、x4=8.95 cm、x5=9.61 cm、x6=10.26 cm,则A点的瞬时速度的大小为　　　 m/s,小车运动的加速度的大小为　　　　 m/s2。 
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12.(9分)如图所示,将打点计时器固定在铁架台上,使重物带动纸带从静止开始自由下落,利用此装置可以测量重力加速度。
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(1)所需器材有打点计时器(带导线)、纸带、复写纸、带铁夹的铁架台和带夹子的重物,此外还需　　　　(填字母代号)中的器材。 

A.直流电源、天平及砝码

B.直流电源、毫米刻度尺

C.交变电源、天平及砝码

D.交变电源、毫米刻度尺

(2) 通过作图像的方法可以剔除偶然误差较大的数据,提高实验的准确程度。为使图线的斜率等于重力加速度,除作v-t图像外,还可作　　　　图像,其纵轴表示的是　　　　,横轴表示的是　　　　。 

四、计算题(本题共4小题，共44分．要有必要的文字说明和解题步骤，有数值计算的要注明单位)

13.甲、乙两个同学在直跑道上练习4×100 m接力跑，如图所示，他们在奔跑时有相同的最大速度．乙从静止开始全力奔跑需跑出25 m才能达到最大速度，这一过程可看成匀变速运动．现在甲持棒以最大速度向乙奔来，乙在接力区伺机全力奔出．若要求乙接棒时奔跑速度达到最大速度的80%，则：
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(1)乙在接力区需奔出多长距离？

(2)乙应在距离甲多远时起跑？

14.一物体从O点以4 m/s的速度滑上光滑斜面做匀减速直线运动，2 s后向上经过A点，此时物体的速度为2 m/s，物体在斜面上向上运动和向下运动的加速度相同．求：

(1)物体向上滑行的最大位移；

(2)从O点出发到返回O点的时间．

15.如图为某高速公路出口的ETC通道示意图．一汽车驶入ETC车道，到达O点的速度v0＝30 m/s，此时开始减速，到达M点时速度减至v＝6 m/s，并以6 m/s的速度匀速通过MN区．已知MN的长度d＝36 m，汽车减速运动的加速度大小a＝3 m/s2.

求：(1)O、M间的距离[image: image9.png]


x.

(2)汽车从O点到N点所用的时间t.
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15、卡车原来以10 m/s的速度匀速在平直的公路上行驶，因为路口出现红灯，司机从较远的地方就开始刹车，使卡车做加速度不变的减速运动，当车减速到2 m/s时，交通灯变为绿灯，司机立即放开刹车，并且只用了减速过程的一半时间卡车就加速到原来的速度，从刹车开始到恢复原来的速度共用了12 s，求：减速与加速过程中的加速度大小．

常德市第二中学2020年下学期第一次单元检测试题
高一年级物理答案
1.解析：研究女排比赛中运动员扣球的动作时，运动员的形状对研究结果有较大影响，因此运动员不可视为质点，但研究运动员在球场上的位置时可将运动员视为质点，A错误，B正确；在研究发出的旋转球和排球落点是否在界内时球的大小对研究结果的影响不可忽略，因此，不能将排球视为质点，C、D错误．

答案：B

2.解析：由题意知，运动员的位移大小为x＝100 m，所用时间t＝10 s，根据平均速度的定义可得eq \o(v,\s\up6(－))＝eq \f(x,t)＝eq \f(100,10) m/s＝10 m/s，故选项D正确．

答案：D

3.解析：每隔四个点取一个计数点，相邻的两计数点间有五个时间间隔，而打点计时器每隔0.02 s打一个点，所以两相邻计数点间的时间间隔为0.10 s，故A正确，B错误；每隔五个点取一个计数点，则计数点间的时间间隔为0.12 s，故C、D错误．

答案：A

4.解析：小明的位移是初位置指向末位置的长度，由几何关系可知小明在此过程中的位移大小为R，A错误；小明在此过程中的路程等于实际路径的长度，是一段曲线，所以路程大于R，B错误；根据几何关系可知，小明在此过程中的位移大小为R，则其平均速度大小为eq \o(v,\s\up6(－))＝eq \f(R,t)，C正确，D错误．

答案：C

5.解析：由h＝eq \f(1,2)gt2知g越小，相同的频闪时间内h越小，C正确．

答案：C

6.解析：初速度v0＝252 km/h＝70 m/s，列车做匀减速直线运动，由速度公式得v＝v0－at，代入数据得v＝50 m/s＝180 km/h，选项B正确．

答案：B

7.解析：以B为研究对象受力分析，根据平衡条件：F＝k(L0－L)，得：k＝eq \f(F,L0－L)，故A错误、B正确；若突然将力F撤去，撤去瞬间，弹簧来不及发生形变，则弹力不能瞬间改变，故A所受合力仍然为0，加速度为0；B水平方向只受弹簧的弹力，大小为F，根据牛顿第二定律：a＝eq \f(F,m)，故C错误、D正确．

答案：BD

8.解析：由匀变速直线运动的速度公式v＝v0＋at，得t＝eq \f(v－v0,a)＝－eq \f(v0,a)，因为加速度相同，因此运动时间之比就等于初速度之比，选项A错误，选项B正确；将其看成反向的初速度为零的匀加速直线运动，根据位移公式x＝eq \f(1,2)at2，知位移之比等于运动时间的平方之比，选项C正确，选项D错误．

答案：BC

9.解析：这2 s内的平均速度eq \x\to(v)＝eq \f(x1＋x2,t1＋t2)＝eq \f(2＋2.5,1＋1) m/s＝2.25 m/s，A对；第3 s末的瞬时速度等于 2～4 s内的平均速度，B对；质点的加速度a＝eq \f(x2－x1,t2)＝eq \f(2.5－2,12) m/s2＝0.5 m/s2，C错、D对．故应选A、B、D.

答案：ABD

10.解析：做匀加速直线运动的物体的速度随时间均匀增大，其图线远离时间轴，故选A、D.
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答案：AD

11.答案:0.864　0.64

解析:根据匀变速直线运动的规律,A点瞬时速度等于x3和x4两段位移过程中的平均速度,所以:

vA==0.864 m/s

根据逐差法,小车的加速度为:

a===0.64 m/s2。

12.答案:(1)D　(2)-h　速度二次方的二分之一　重物下落高度

解析:(1)本实验不需要测量重物的质量,直接通过处理纸带,利用匀变速直线运动的规律即可求得重力加速度。故缺少交变电源和刻度尺,因此还需要D中器材。(2)由匀变速直线运动的规律v2=2gh,可得=gh,若纵轴表示,横轴表示重物下落高度h,则图像的斜率即为重力加速度。

13.解析：(1)设两人奔跑的最大速度为v，则对乙从静止开始全力奔跑达到最大速度的过程，以及乙接棒时奔跑达到最大速度的80%的过程，分别应用匀变速直线运动速度与位移关系式，有v2＝2ax①

(0.80v)2＝2ax′②

由①②两式可解得乙在接力区需奔出的距离

x′＝0.64x＝0.64×25 m＝16 m.

(2)设乙在距甲为x0处开始起跑，到乙接棒时跑过的距离x′＝16 m，所经历的时间为t，则甲、乙两人在时间t内通过的位移有如下关系：vt＝x0＋x′③

又由平均速度求位移的公式可知乙的位移

x′＝eq \f(0.8v＋0,2)t④

由③④两式可解得x0＝1.5x′＝1.5×16 m＝24 m.

答案：(1)16 m　(2)24 m

14.解析：(1)设物体上滑的加速度为a，则在前2 s内有

vA＝v0＋at，故a＝eq \f(vA－v0,t)，解得a＝－1 m/s2.

设物体向上滑行的最大位移为x，则

v2－veq \o\al(2,0)＝2ax，v＝0，

故x＝eq \f(0－v\o\al(2,0),2a)，解得x＝8 m.

(2)物体上滑的时间t1＝eq \f(Δv,a)＝4 s，

根据对称性，往返总时间t＝2t1＝8 s.

答案：(1)8 m　(2)8 s

15.解析：(1)根据v2－veq \o\al(2,0)＝－2ax得，x＝eq \f(v\o\al(2,0)－v2,2a)＝144 m.

(2)从O点到达M点所用的时间t1＝eq \f(v0－v,a)＝8 s，

匀速通过MN区所用的时间t2＝eq \f(d,v)＝6 s，

汽车从O点到N点所用的时间t＝t1＋t2＝14 s.

答案：(1)144 m　(2)14 s

16.解析：设减速时间为t1，加速时间为t2，则根据题意有：

t2＝eq \f(1,2)t1
而且：t总＝t1＋t2
得：t1＝8 s，t2＝4 s

则减速过程的加速度为：a1＝eq \f(v1－v0,t1)＝－1 m/s2
则加速过程的加速度为：a2＝eq \f(v0－v1,t2)＝2 m/s2.

答案：1 m/s2　2 m/s2
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